



今年首个台风红色预警发布

“杜苏芮”逼近,广东启动防风Ⅱ级应急响应

新快报讯 记者许力夫 通讯员梁巧倩 叶萌报道 今年第5号台风“杜苏芮”25日晚已发展为超强台风后,持续逼近我国东南沿海。中央气象台26日升级发布今年首个台风红色预警,中国气象局启动台风二级应急响应。广东省防汛防旱防风总指挥部于7月26日16时将防风Ⅲ级应急响应提升为防风Ⅱ级应急响应。



■7月25日,南方电网工作人员用无人机巡视线路和铁塔。陈炜东/摄

广东电网675支应急抢修队伍严阵以待

新快报讯 记者王彤 通讯员孔德淇 沈甸报道 超强台风“杜苏芮”步步逼近,记者从南方电网广东电网公司获悉,截至26日17时,广东电网已启动防风防汛Ⅱ级响应,全省675支应急抢修队伍、446台发电车、2525台发电机严阵以待。

“杜苏芮”登陆前后,将给广东东部地区带来强风暴雨。位于广东梅州的500千伏嘉应变电站是闽粤联网电力工程的广东起点。“为保障电网安全,我们提前对变

电站、机房等重要设施和场所开展了隐患排查治理,同时通过在线视频对重要线路进行重点监控。”南方电网广东梅州供电局安全监管部总经理韩金魁说,目前该局已组建25支共1122人的应急队伍,随时待命。

在广东梅州、揭阳、潮州、汕头、汕尾等地,供电部门已对电力线路的树障、飘挂物进行清理,同时利用科技手段,对重要设备、重要场所加强了防御。



■7月26日,渔船停靠在福建厦门高崎闽台中心渔港躲避台风。新华社发

广汕铁路新塘站拟于9月底通车运营

新快报讯 记者陈慕媛报道 7月26日,广州市规划和自然资源局组织交通基础设施规划建设主题线调研活动,介绍广州东部中心的最新进展,如推动新塘站、增城站建成运营。

据介绍,广州东部中心拟打造铁路客运枢纽集群。统筹新塘、黄埔、增城、增城西站,打造广州东部“三客一货”的枢纽集群,提升东部中心枢纽整体能级和服务水平,强化枢纽作用,提升城市能级和核心竞争力。

东部中心将建设“三铁合一”综合立体交通枢纽。其将新塘站由辅助站提升为主站,未来依托3条国铁(广汕高

铁、广深铁路、广中珠澳高铁新塘站联络线),3条城际(新白广城际、穗莞深城际、佛穗莞城际),5条地铁(13、16、17、20、28号线支线),打造“三铁合一”东部枢纽中心(新塘站)。

据相关人员介绍,广汕铁路增城段土建已完成工程量95%,其中新塘站、增城站总体工程量均已完成95%,计划今年9月30日通车运营;东部公铁联运枢纽一期工程正在开展征地拆迁、集疏运系统建设等工作;新白广城际增城段已基本具备通车条件,计划年底前通车运营。二是推进综合交通枢纽“零换乘”提效工程,增设穗莞深城际

10年来登陆或严重影响粤东的最强台风。

预计,27日白天,广东省晴热天气为主,有大范围35℃~38℃,局部39℃~40℃的高温,雷雨趋于明显,雷雨时将伴有8级~10级短时大风。27日傍晚至29日,受“杜苏芮”影响,广东省东部市县有一次明显风雨过程。

广铁部分动车组停运

新快报讯 记者许力夫 通讯员刘雯 游一兵 肖永慧报道 记者从铁路部门获悉,台风“杜苏芮”对广东地区部分铁路运输秩序有较大影响,7月26日至30日,广铁集团安排杭深、梅汕线部分动车组列车停运或调整运行区段。截至7月26日16时,7月26日至30日计划停运动车组列车388列,变更运行区段动车组列车4列。普速列车方面,7月27日至29日计划停运10列。

具体情况如下:

1.7月27日至28日
T8379/82次、T8381/0次停运。
2.7月26日至28日
T8365/8次、7月27日至29日
T8367/6次停运。

你知道卢浮宫地下的粒子加速器吗?

一起来探索肉眼看不见的微观世界

新快报讯 记者陈慕媛报道 对于我们肉眼根本看不见的微观世界,人类该如何去探索微观世界的奥秘?近日,由广州市科技局主办,广东科学中心与羊城晚报社联合承办的第113期珠江科学大讲堂在广东科学中心岭南厅举行,中国科学院高能物理研究所研究员黄蔚玲带来了《微观之眼——散裂中子源》科普讲座,与大家一同探索微观世界的无穷奥秘。

黄蔚玲介绍,在古代,人们只能依靠肉眼来观测星空。但如今,太空望远镜可以把光路延长,让人们观察更遥远的天体,并记录近红外和远红外的射线。这些记录让我们可以更加清晰、丰富地了解太空深处的细节。不仅在天文领域,人们在日常生活中也离不开电磁波。例如电磁炉、微波炉以及手机辐射都是有电磁波的存在。

科研人员在宇宙线观测站建设了各种探测器,用于捕捉不同粒子和射线的飞舞。LHAASO宇宙线观测站就曾捕捉到宇宙中最高能量伽马光子1.4拍电子伏特,之后推测在宇宙深处发生了高能质子碰撞并产生了高能光子。“无论是天上还是地下,中国的探测器都可以捕捉到宇宙间发生的天文气象,这是一件令中国人非常骄傲的事情。”

黄蔚玲介绍说,人们都知道卢浮宫是法国著名的博物馆,但却少有人知道,在卢浮宫庭院中著名的玻璃金字塔下15米深处,有一台名为AGLAIE的粒子加速器装置,这个装置可以产生两种粒子射线,它的分辨率可高达27微米。

这台加速器装置有什么作用呢?黄蔚玲说,当年的法国考古学家团队在非洲发现了一件文物“端坐的书记员”,考古学家和物理学家们利用加速器,通过这件文物的眼睛里发现了黑水晶、碳酸镁、氧化铁等新物质。因此,我们可以通过加速器产生的粒子射线,在不损坏历史文物的前提下,去研究它的内部材质构成。极其微小的中子,可以被当作探索微观世界的一个眼睛。正是中子不带电,不会产生电离作用,具有磁矩,对轻原子核敏感的特性,对于开展原物无损研究至关重要。

如今我国成功建成了第四个脉冲型散裂中子源,成为世界上少数拥有这一技术的国家之一。对于一个发展中国家来说,建造这样一个散裂中子源不容易,需要克服大量的技术挑战和困难。在国内许多科研院所和设备厂家的联合攻关下终于实现了这一目标。目前,设备的国产化率已经超过90%,这可以说是国之重器。此外,散裂中子源科学中心和东莞市人民医院正在合作建设一台硼中子俘获治疗装置。这个项目将利用散裂中子源加速器的一些技术,开展一系列临床研究。预计在最近的几年内,该装置将投入到临床实验。这是科学研究人员在医疗领域取得的一项重要进展,也是利用散裂中子源技术为人类健康做出的努力之一。

北站厅和换乘大厅正在抓紧实施建设,计划9月15日前与新塘站同步完工,国铁与城际铁路换乘时间将从8分钟缩短到3分钟,实现国铁、城际、地铁“零换乘”。

与此同时,加快完善了枢纽对外通道建设。新塘站片区路网工程路网总里程共37.6公里,包括汽车城大道、站前路、环城路、纵一路、新源路、荔新公路、东华大道和两个街接广园快速路的大型互通立交。区域内路网同步建设,分段建成通车,完成一段通车一段,站房周边主要道路计划9月30日前通车,整体2023年年底全面建成。